
ATA Nº 020/2013

Aos 09 (nove) dias do mês de Outubro de 2013 (dois mil e treze), às 18h30min (dezoito horas e trinta
minutos), na Sala de Sessões da Câmara de Vereadores de Cruzeiro do Sul, RS, com a presença dos 9
(nove) Vereadores, reuniu-se ordinariamente o Poder Legislativo. A presidente  GELCY INÊS DE
BORBA iniciou a sessão saudando a todos e invocando o nome de Deus. Primeiramente foi realizado
o juramento de posse e empossados os Vereadores Roque Richter e Ubirajara da Silva Marques. A
seguir a Presidente convidou a Sra. Joice Johann, Nutricionista e Fiscal Sanitária para fazer uso da
Tribuna e explanar aos Vereadores e presentes sobre a Campanha Produto Legal. Após apresentar o
projeto da Campanha Produto Legal foi questionada por Vereadores e apresentou suas explicações. A
Presidente agradeceu pelos esclarecimentos em nome da Câmara de Vereadores. Após foi apreciada a
ATA Nº 019/2013. Os vereadores receberam a Ata nº019/2013 com antecedência, com consequente
leitura e análise. O Vereador João Henrique Dullius solicitou que fosse somente acrescentado o nome
da Rua São João no seu pronunciamento. A Presidente colocou em votação e foi APROVADA POR
UNANIMIDADE A ATA Nº 019/2013.  EXPEDIENTE: Foram lidas as correspondências recebidas
de    25 (vinte e cinco) de Setembro a 09 (nove) de Outubro de 2013(dois mil e treze), merecendo
destaque:  Ofício nº015/2013 da Assembleia Legislativa do RS, Comissão de Constituição e Justiça
informando o envio da Separata do Seminário intitulado: O Papel da Comissão de Constituição e
justiça nos Parlamentos Municipais, o Ofício nº 127/2013 da Assembleia Legislativa do RS, Comissão
de Ética Parlamentar, convidando para participar do Seminário ¨A Ética nos Parlamentos¨ a ocorrer no
dia 21 (vinte e um) de Outubro, das nove às treze horas na Sala João Neves da Fontoura, Plenarinho
da Assembleia Legislativa, Ofício 727/2013 da Câmara Municipal de Canoas apresentando a Moção
de Apoio à Associação Sindical dos Comissários de Polícia do Rio Grande do Sul, para que seja
procedida a correção da tabela de subsídios dos Agentes Policiais Civis, dada até 2018 (dois mil e
dezoito)  pelas  Leis  14073/12  e  14190/12,  comunicados  do  Ministério  da  Educação  informando
liberação total de R$ 25.697,26 (vinte e cinco mil, seiscentos e noventa e sete reais e vinte e seis
centavos), destinados a garantir a execução de programas do Fundo Nacional de Desenvolvimento da
Educação, telegramas do Ministério da Saúde informando a liberação de R$ 32.027,84 (trinta e dois
mil, vinte e sete reais e oitenta e quatro centavos).  ORDEM DO DIA:  O Projeto de Lei nº 086-
01/2013 do Poder Executivo QUE CRIA CARGOS DE PROVIMENTO EFETIVO DE OPERÁRIO
ESPECIALIZADO, foi retirado de pauta pela Presidente para mais análises e estudos. O Projeto de
Lei  nº  087-01/2013 do Poder Executivo QUE CRIA CARGO DE PROVIMENTO EFETIVO DE
FISCAL DE MEIO AMBIENTE, colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. O
Projeto  de  Lei  nº  088-01/2013  do  Poder  Executivo  QUE  CRIA CARGO  DE  PROVIMENTO
EFETIVO DE OPERADOR ESPECIALIZADO,  foi  retirado  de  pauta  pela  Presidente  para  mais
análises e estudos. O Projeto de Lei nº 089-01/2013 do Poder Executivo QUE CRIA CARGO DE
PROVIMENTO EFETIVO DE FISCAL E ADICIONA ATRIBUIÇÕES, foi retirado de Pauta pela
Presidente para mais análises e estudos. O Projeto de Lei nº 090-01/2013 do Poder Executivo QUE
AUTORIZA A ABERTURA DE CRÉDITO SUPLEMENTAR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS,
colocado  em  votação  foi  APROVADO  POR  UNANIMIDADE.  A INDICAÇÃO  Nº001/2013  de
autoria  do  vereador  Ubirajara  da  Silva  Marques,  colocada  em  votação  foi  APROVADA POR
UNANIMIDADE. A INDICAÇÃO Nº002/2013 de autoria do Vereador Ubirajara da Silva Marques,
colocada em votação foi APROVADA POR UNANIMIDADE. A PROPOSIÇÃO 009/2013 de autoria
do  Vereador  Roque  Richter,  colocada  em  votação  foi  APROVADA POR  UNANIMIDADE.  A
PROPOSIÇÃO Nº010/2013 de autoria do Vereador Ubirajara da Silva Marques foi retirada de pauta a
pedido do Autor. A PROPOSIÇÃO Nº011/2013 de autoria do Vereador Ubirajara da Silva Marques,
colocada  em votação  foi  APROVADA POR UNANIMIDADE.  A PROPOSIÇÃO Nº012/2013 de



autoria  da  Vereadora  Gelcy  Inês  de  Borba,  colocada  em  votação  foi  APROVADA  POR
UNANIMIDADE.  A PROPOSIÇÃO  Nº013/2013  de  autoria  da  Vereadora  Gelcy  Inês  de  Borba,
colocada em votação foi  APROVADA POR UNANIMIDADE. O PEDIDO DE INFORMAÇÕES
005/2013 de autoria do Vereador Ubirajara da Silva Marques, colocado em votação foi APROVADO
POR UNANIMIDADE. O PEDIDO DE INFORMAÇÕES 006/2013 de autoria do Vereador Ubirajara
da Silva Marques, foi retirado de pauta a pedido do Autor. O PEDIDO DE LICENÇA 003/2013 da
Vereadora Lovani Weiand, colocado em votação foi APROVADO POR UNANIMIDADE. Após a
Presidente solicitou a inscrição dos vereadores interessados em usar a tribuna para que o Assessor
Jurídico proceda o sorteio da ordem. Passou-se para o intervalo de cinco minutos.   EXPLICAÇÕES
PESSOAIS E USO DA TRIBUNA:  O Vereador UBIRAJARA DA SILVA MARQUES, saudou à
todos,  agradeceu a  presença  de todos,  assim estamos com casa cheia,  falou  sobre  seu Pedido de
Informações referente a Projeto da atual Administração para contemplar os Morenos com pavilhão e
praça Esportiva,  sendo que a Administração anterior instalou o Parque Poliesportivo no local que
antes era ocupado pelos Morenos, o Parque ficou muito bom, mas os Morenos já estão há oito anos
sem local para o seu lazer, poderiam ser instaladas goleiras móveis e o Campo ser utilizado pelos
Morenos,  os  políticos  todos  sobem o morro  para  pedir  o  voto  mas  depois  cai  no  esquecimento.
Lamentou não terem sido votados os Projetos que criam os cargos de borracheiro e roçador, pois são
cargos que beneficiam operários quem ganham pouco, que até iria propor uma emenda para a criação
de somente um cargo de borracheiro ao invés de dois como consta no projeto. Sobre o Vereador José
Wilgen disse que o mesmo faltou com a ética, pois após as eleições se manifestou com satisfação em
ver o PT e o PMDB fora da Prefeitura, sendo que ocupou o cargo de vereador após a renúncia do
Vereador César Leandro Marmitt e foi cassado pelo partido com o qual hoje está aliado, assim ficam
trancados muitos projetos, que o Prefeito precisa de pelo menos um ano para engrenar, tempo que foi
concedido ao Prefeito anterior e todos os Projetos bons foram aprovados, sempre é bom primeiro
consultar o Prefeito sobre o que a gente quer e ter um pouco de paciência num primeiro momento.
Referente aos remédios ainda tem muita coisa errada, mas temos que trabalhar a favor do Município e
não usar de politicagem e diminuir  as reclamações. Disse que agora dentro do Partido PP com a
Presidência  do  Vereador  Sérgio  Backes  tem  mais  diálogo,  o  que  facilita  nas  decisões.  Sobre  a
Imprensa da Câmara lamentou que a Presidente alterou o sistema, que agora só tem um minuto e meio
de divulgação na Independente e só aparece no Jornal de Cruzeiro e que não é o Jurídico do Executivo
que define se coloca ou não foto. Alegou que o colega Jair Klein já havia pedido para que fossem
terminar as horas de máquina fora do horário, tem operador que sai para fazer um serviço e acaba
fazendo outro sem os encarregados saberem, agradeceu ao Vereador Jair pela oportunidade, também
pediu para se dar um tempo aos secretários, pois a maioria assumiu sem ter experiência.  Por fim
agradeceu  aos  demais  vereadores  por  terem lhe  escutado.  O Vereador  JOSÉ FLÁVIO WILGEN
saudou  à  todos  e  disse  ser  uma  honra  ter  o  Vereador  Bira  junto  com nós,  que  luta  muito  pelo
Município e também o Vereador Roque Richter que trabalha muito pela Comunidade. Agradeceu à
todos  os  presentes  que  concorreram  na  última  eleição  e  que  provavelmente  irão  assumir  como
vereador por um período. Alegou que em todo seu tempo de Vereador nunca segurou ou votou contra
um Projeto bom, só pediu que o Prefeito deveria ter mais respeito com a Câmara de Vereadores e
enviar os Projetos dentro do prazo que desta vez apareceram debaixo da porta da Câmara na terça de
manhã.  Sobre  os  medicamentos  um  colega  Vereador  apresentou  uma  lista  com  quase  duzentos
remédios, só que ainda tem pessoal que apresentou receitas e não tinha todos os remédios disponíveis,
precisando comprar os que faltaram. Solicitou urgência no conserto da parte de paralelepípedos da
Rua Dom Pedro II, próximo ao Pé de Chumbo, que estaria em péssimas condições, podendo causar
acidentes  que  certamente  será  cobrada  indenização  via  Judicial,  o  que  ocorre  muito  nos  outros
Municípios, e quem vai pagar é o Município, o povo, e este dinheiro irá fazer falta para ser investido
em outras áreas. Fez o pedido que o Líder do PP fale com o Secretário sobre Segurança Pública, que
nas últimas semanas ocorreram diversos assaltos, que é lamentável, elogiou o trabalho da Brigada
Militar  que  mesmo  com pouco  efetivo  conseguiu  prender  um marginal.  Citou  como  exemplo  o
Município  de  Lajeado que  criou  a  Patrulha  do  Comércio  e  quase  zerou  os  assaltos,  como estão



controlando  por  lá,  os  marginais  vem assaltar  aqui  no  nosso  Município,  sugeriu  a  criação  desta
Patrulha também em Cruzeiro e ampliar o efetivo do Brigada de sete para doze soldados, para tal é
necessário  a  união  de  diversos  órgãos,  os  bandidos  humilham as  pessoas,  precisam ser  tomadas
providências, o atual Prefeito quando Vereador sugeriu a instalação de Câmaras de monitoramento e
está aqui o momento para que isto seja feito, ao menos inicialmente nos principais pontos da Cidade,
que a gente não está seguro, pode estar tomando um chimarrão e aparecer um vagabundo destes para
assaltar  e não temos como reagir.  O Vereador ROQUE RICHTER, saudou à todos,  agradeceu ao
Vereador João Pedro Nonnenmacher por oportunizá-lo a assumir a vaga de Vereador bem como ao
Presidente Aldo do PDT. Falou sobre sua Proposição, que na Rua Relindo Dullius só faltariam ser
concluídos cerca de 180 (cento e oitenta) metros de calçamento e na Rua Nossa Senhora de Fátima
também  falta  pouco  a  ser  concluído,  que  os  moradores  da  parte  não  calçada  estão  exigindo  a
conclusão da pavimentação pois estão enfrentado problemas com poeira e barro, e ainda pagam o
mesmo IPTU que os outros. Para finalizar agradeceu pela oportunidade. O Vereador SÉRGIO LUÍS
BACKES, saudou à todos os presentes, em especial ao ex-Vereador Valdori, a seguir solicitou a Mesa
Diretora permissão para fazer um minuto de silêncio pela morte do ex-Vereador João Luís dos Santos.
Referente aos comentários do Vereador José Wilgen sobre podas e cortes de árvores, foi em busca de
informações  a  respeito  e  não  viu  nada  de  errado,  foram cortadas  algumas  árvores  que  estavam
atrapalhando  o  trânsito  de  pedestres  como  na  Rua  próximo  a  Brigada  Militar  e  se  ocorreram
problemas quando o Vereador foi secretário deve ter sido por incapacidade ou falta de competência.
Em referência a falta de medicamentos apontada pelo Vereador Zé Wilgen disse que no Posto de
Saúde as gurias vão explicar o que tem e o que não tem, que o Vereador está muito errado em não
buscar as informações na fonte, porque na uso da Tribuna o Vereador não falou que neste mês não
houve problemas no agendamento dos exames e consultas, que não teve filas, que deveria ser Prefeito
em Nova Bréscia. Sobre reclamações de som alto em Bares e carros de som o Município não tem
pessoa capacitada para fazer  a  medição do volume,  mas que vai  se  ver uma forma de conter  os
exageros. Comentou sobre a assinatura do convênio para liberação de R$ 2.200.000,00 (dois milhões e
duzentos mil reais) para pavimentação do Parque Industrial em São Rafael, obra a ser iniciada no ano
que vem. Parabenizou o Secretário Duda que resolveu os problemas nas estradas da Linha Vinte e
Dois de Novembro. Agradeceu a funcionária Raquel do Posto de Saúde que sempre atende muito bem.
Também elogiou o trabalho do Secretário da Agricultura que está praticamente conseguindo atender
todos os pedidos usando as máquinas terceirizadas.  Agradeceu ao Sr.  Altair  Johner,  presidente do
Quinze, pela cedência do espaço e organização do encontro dos Motoristas de Ambulância do nosso
Estado para troca de experiências e confraternização. Solicitou a pedido da moradora Bia que fosse
resolvido o problema de baixa voltagem na energia elétrica no Bairro Glucostarck, justificado com o
grande número de novas residências com aumento de consumo e os transformadores continuam os
mesmos, solicitou que a Mesa Diretora envie Ofício para a AES Sul para ver solução deste problema.
A Vereadora LOVANI WEIAND saudou à todos e disse estar com muita satisfação em ter um número
tão grande de expectadores. Elogiou o trabalho que vem sendo feito para a capacitação de membros a
participar de Conselhos, que hoje tudo passa por Conselhos, que através da EMATER e Assistência
Social são um total de três encontros, no primeiro teve muita participação de gente do interior e um
trabalho  muito  importante.  Referente  a  colocação  do  Vereador  Zé  Wilgen  que  as  candidatas  ao
Conselho Tutelar teriam pago R$ 140,00 (cento e quarenta reais) à Prefeitura para se candidatar ao
Cargo, e agora deveriam ser ressarcidas em função do cancelamento, deixou claro que ninguém pagou
nada para a Prefeitura, que tiveram gastos com exames médicos e demais documentos exigidos para
concorrer ao cargo, mas segundo informações de uma das candidatas ficou longe do valor alegado
pelo Colega Zé Wilgen. Também disse que o colega antes de falar na Tribuna, precisa falar com os
Secretários e obter as informações. Disse que no Posto de Saúde tem diversos medicamentos e se
alguém não for contemplado deve ser por não se enquadrar no SUS, que o especialista pode receitar
um medicamento que não está na tabela do SUS, não estando assim disponível no Posto de Saúde. A
questão da medicação não se resolve só com uma consulta, precisam ser feitos mais exames e se tem
grande  dificuldade  pois  a  população  quer  fazer  tudo  no  mesmo  dia.  Falou  que  todos  que  estão



trabalhando na área da saúde estão se empenhando, não medindo esforços para atender da melhor
forma possível a população. Na questão do pessoal que estava esperando o ônibus e o mesmo não
veio, foi agendada nova ida e uma pessoa ficou complexada pois somente três pessoas foram fazer os
exames.  A Vereadora  disse  que  sempre  vai  lutar  pela  saúde.  A seguir  falou  do  recurso  de  R$
2.200.000,00  (dois  milhões  e  duzentos  mil  reais)  liberados  por  Projeto  encaminhado  pela
Administração anterior e complementado pela atual, que deverá ser liberado em breve para investir na
pavimentação  do Distrito  Industrial.  Comentou  do  caso  do  Sr.  Ivo  Mader  que  necessita  de  uma
cirurgia de Prótese Total de Quadril, sendo que o custo é de R$ 27.000,00 (vinte e sete mil reais),
sendo muito elevado e o mesmo já fez consulta na ULBRA e hoje está na cadeira de rodas, já está
afetando  também o  outro  quadril  em virtude  do  esforço  se  acumular  nele,  assim precisamos  de
traumatologista, neurologista e especialistas para amenizar as necessidades que são muito grandes, é
muito triste uma pessoa penar por tanto tempo. Para concluir parabenizou os professores e as crianças
pela comemoração do seu dia. A Vereadora ANASTACIA MARIA SCHUSTER ZART saudou à todos
e agradeceu a  presença de mais  ou menos 35 (trinta e cinco) pessoas e como seria  importante a
Câmara ter a sala própria mais aconchegante. Falou sobre o Projeto encaminhado pela Administração
anterior e que agora está sendo liberado, que esta Administração também encaminhe Projetos bons no
último ano de mandato porque quando a anterior assumiu em 2005 (dois mil e cinco) não tinha nada
encaminhado.  Sobre  a  reclamação  do Vereador  Ubirajara  em relação  as  publicações  dos  atos  da
Câmara  pela  Imprensa,  explicou que  foi  uma adaptação às  Leis  vigentes,  tanto  que  o  Executivo
também usa este sistema, que o contrato é de 31(trinta e um) minutos e 30 (trinta) segundos mensais e
no mês de Setembro foram publicados 47 (quarenta e sete) minutos pelo Grupo Independente, sugeriu
que o Assessor Jurídico da Câmara dê explicações sobre o sistema adotado numa próxima sessão.
Alegou que tem estradas na Linha Sítio e também na Linha Vinte e Cinco de Julho, como a que passa
pela residência do Albano Guth, que ainda não tiveram manutenção. Comentou que o Vereador Jair
Klein elogiou a Administração por terem feito o quebra molas em São Rafael, o que também está a
favor  e  acha  louvável  porque vai  resolver  a  alta  velocidade  naquele  ponto  e  evitar  acidentes,  só
estranhou que  vieram na Tribuna o Sargento  Eiffel  e  o  Encarregado de Trânsito  Jairo  Fonseca  e
alegaram que a Lei não possibilitaria a instalação de quebra molas, assim sugere que fosse revisto e
colocado quebra molas em mais pontos críticos. Considerou muito importante as apresentações da
Sra. Jóice sobre o Projeto Produto Legal,  que não é só o leite e sim todos os produtos agrícolas
vendidos diretamente ao consumidor que deveriam ter o seu selo de qualidade, precisamos agilizar,
não  podemos  esperar  mais,  tem  dinheiro  sim  para  as  Agroindústrias,  é  só  fazer  os  projetos  e
encaminhar, citou o exemplo das duas Agroindústrias que receberam R$ 25.000,00 (vinte e cinco mil
reais) recentemente. Convidou a todas para participar do Só Delas a se realizar no dia 11 (onze) no
Greu, é só delas, mas os homens de alguma forma também podem participar, pois será em prol da
APAE de Cruzeiro do Sul. Encerrou parabenizando os professores e as crianças pelo seu dia e Nossa
Senhora  Aparecida  que  nos  proteja.  Nada  mais  havendo  a  tratar,  a  Presidente  encerrou  a  sessão
convidando a todos para a próxima sessão ordinária, a realizar-se no dia 23 de Outubro de 2013,
quarta-feira,  no horário das 18h30min (dezoito horas e trinta minutos).  SALA DE SESSÕES DA
CÂMARA DE  VEREADORES  DE  CRUZEIRO  DO  SUL-RS,  AOS  09  DIAS  DO  MÊS  DE
OUTUBRO DE 2013.

ANASTACIA M. S. ZART               GELCY INÊS DE BORBA
Primeira Secretária                  Presidente da Câmara de Vereadores


